

# LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

Año III

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO

**PAGO ADELANTADO**  
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.  
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redaccion se dirige al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 690

Palma de Mallorca, VIERNES 10 Septiembre de 1898

## ¿Qué espera el pueblo?

Esta es la pregunta que se hacen unos á otros los españoles, maravillándose los más que, después de tantos desastres, no se haya levantado la España entera para acabar con todo lo existente, y dar nuevo impulso al país, á fin de lograr la regeneración de la patria, que sucumbió víctima de la miserable ruidad de los fusionistas, que nos han deshonrado á la faz del mundo entero, con sus desaciertos, engaños y villanías.

Verdaderamente que sí, y no seré yo quien me atreva á negar la extrañeza que á algunos produce la pasividad de que ha hecho gala el pueblo español, ante el cúmulo de los desgraciados hechos que se han venido sucediendo, desde que en mal hora los fusionistas se encargaron del poder de la nación; pero no por esto hayamos de creer queden impunes de responsabilidad los autores de tantas desdichas, como las que han venido cerniéndose desde algún tiempo á esta parte, sobre las cabezas de los españoles.

El pueblo español, y mas éste que muchos otros pueblos, no puede dejar sin la merecida recompensa á los que con sarcástica y burlesca sonrisa han hecho vil y lucrativo comercio con la sangre y dinero de sus gobernados.

El día de la justicia está muy cerca y ciego demostrará ser quien no vea el inminente peligro en que están todos aquellos sobre quienes pesa la responsabilidad de la funesta obra llevada á cabo por los fusionistas.

El estado de abatimiento de un pueblo, es proporcional al rudo golpe que en la adversidad pueda sufrir aquél; pero si en la masa de ese pueblo se ocultan energías suficientes para levantarse contra los que son causa de su malestar, no debe desconfiarse de su salvación; por esta razón y porque conozco bien á fondo al pueblo español es que no dudo de él, esperando que á no tardar hará caer sobre los culpables de tantas desvergüenzas é iniquidades, el peso de la justicia.

Verdad que sí, no tuvo el pueblo español ni una sola palabra de protesta, cuando éste, durante las guerras que acabamos de sostener veía partir á sus hijos en pos de países donde iban á luchar contra enemigos arteros y crueles como los insurrectos, á la vez que contra la ingratitude de países de climas mortíferos, como Cuba y Filipinas.

También es verdad que el pueblo se impuso silencio, y en lo más oculto de sus hogares lloraba el triste desenlace experimentado por nuestra escuadra, allí en los apartados mares de Oriente, donde perecieron centenares de marinos que en desigual combate, antes que rendirse al enemigo prefirieron honra sin barcos que barcos sin honra.

No hay ninguna clase de duda que el pueblo ha hecho gala de su mutismo, no solo al tener noticia de la capitulación de Santiago y la destrucción de la escuadra de Cervera, sino que con la mayor serenidad recibió la noticia de la entrega de Cuba y Puerto Rico hecha por los fusionistas á los yankees.

Puede muy bien que haya quien en vista de la pasividad demostrada por el pueblo español, desconfía de éste y le crea incapaz de acudir donde es necesario á los pueblos para... regenerarse, á la vez que dar digno remate á los que mediante una vida gubernamental de artificiosos engaños y todo género de traiciones, han vendido miserablemente á la patria.

La conducta del pueblo español donde tanto ha sobresalido la cordura y la sensatez, sobre

ser prudente servirá para justificar al pueblo cuando éste trate de vindicar su honor, ultrajado por esa pandilla de funestos hombres que á las órdenes de Sagasta, han hecho vil comercio con la patria cuyos destinos rigen.

El rayo de la ira popular caerá sin compasión sobre los verdaderos culpables, cuando el pueblo español oiga de los propios labios de los repatriados, sus hijos, que hoy de las Antillas regresan á la península, los tristes relatos de los sufrimientos experimentados por éstos, gracias á los inconcebibles y torpes desaciertos cometidos por los que en realidad son sus peores verdugos.

Si el pueblo español, en día no lejano se resuelve por la venganza é imita al pueblo francés que en 1793 supo acabar con sus mayores tiranos, nadie podrá echar en cara de los españoles, la injuria de que éstos hayan hecho víctimas injustas.

El pueblo español ha tenido la santa paciencia de no dificultar la marcha gubernamental del gabinete del funesto Sagasta.

Este pidió sus hijos al pueblo, y este le dijo: ahí los tienes.

Sagasta pidió dinero al pueblo para sostener la guerra y el pueblo le entregó hasta la última peseta, esto aparte de las cantidades que durante ese último cuarto de siglo hánse conseguido como gastos en los presupuestos para Guerra y Marina.

No obstante de ello, hemos perdido la guerra y con ella Cuba y Puerto Rico y porqué ha sucedido así? pues la razón es muy sencilla: porque á la mejor ocasión y cuando la patria se hallaba falta de ellos, no hemos tenido fusiles, ni barcos ni cañones, cualidades indispensables para que nuestro valiente ejército y bravos marinos, pudieran dignamente contestar á los norteamericanos quienes iban bien armados y mejor municionados.

En vista de tanto desastre: ¿qué espera el pueblo?

Ya lo saben nuestros lectores, la ocasión propicia para acabar con el oprobioso régimen donde se anidan los miserables y funestos hombres como Sagasta.

TRÓFILO.

## Los Españoles esclavos EN FILIPINAS

Nuestro colega «La Correspondencia» de Alicante publica el siguiente artículo.

Dice así: «Las narraciones de los crueles martirios que están sufriendo los 8.000 españoles que los tagalos han hecho prisioneros, escritas en cartas que recibimos de la última mala francesa, procedente de Hon Kong, causan horror y abaten el ánimo en profundo y desesperante dolor.

Se hallan confirmadas por los viajeros que han llegado de Manila por el mismo correo francés, y pueden oírse de sus labios cuantos se dirijan al autor de estas líneas.

No les basta á los sanguinarios tagalos un cir á las pesadas carretas, cargadas con piedras enormes, á hombres y mujeres, á quienes alimentan con alimañas y arroz podrido, sino que cuando caen desfallecidos los azotan y mutilan bárbaramente, acabando por despedazar al moribundo delante de los padres ó de los

hermanos, cuando no obligan á éstos, amarrándoles al brazo la tea, á incendiar las hogueras en que han de perecer los seres más amados de su corazón.

A los antropófagos de la provincia de Zambales les venden los prisioneros que antes han convertido en espectros, y los niños son manjar succulento de aquellas inhumanas bestias.

Corros de indios, colocándose las mujeres en cuclillas en primera línea, se forman por las tardes en los pueblos de la isla de Luzón; siéntanse en el centro grupos de españoles desnudos, mezclados los sexos, obligados á pedradas y latigazos á las más atroces escenas.

Raro es el que puede apelar al suicidio, fuertemente atados con cordeles de abacá y...

Alientos faltan para seguir describiendo tantos cuadros como á nuestra espantada vista ofrecen los fieles narradores. Omitámoslo para no aumentar las amarguras de nuestros lectores.

## A «El Nuevo País»

Nuestro apreciable colega de Madrid «El Nuevo País», excita á todos los españoles, amantes de su patria, á que envíen telegramas y cartas de adhesión á los señores Romero Robledo, Weyler y Conde de las Almenas, por lo que han dicho en el Senado los referidos señores y lo que aún se proponen decir.

Sentimos en el alma no podernos entusiasmar por tan poca cosa; y vamos á decir el motivo, dándole cien vueltas y revueltas á cada palabra para no caer en desagrado del fiscal censurador, y militar por añadidura.

Creíamos que al abrirse las Cortes se levantaría alguien á pedir que se suprimiera ese 62 por ciento de recargo sobre las contribuciones, que hace imposible la vida, añadido á otros tributos, de este ser despreciado y que se llama contribuyente. En vez de ello, hemos presenciado una riña de lavanderas, de ramerías, de rufianes, echándose los unos á los otros el muerto de los infortunios, desgracias y demás calamidades que han hundido á España en el fango de la ignominia y de la deshonra.

Y por si todo esto aún no bastara, nos ha caído un chaparrón de regeneradores y salvadores ó Radameses de la patria, que desde que nosotros tenemos discurso de razón, hemos oído siempre con gusto, pero que con mayor disgusto hemos visto que nunca han cumplido lo prometido. Vamos, pues, al grano.

¿Están dispuestos y decididos los señores arriba mencionados á suprimir la lista civil, las dos terceras partes del ejército y la marina de guerra? ¿quieren quitar ese 62 por ciento de las contribuciones y descontarlo del sueldo de tanto general, de tanto ministro y ex-ministro y de tanto empleado de alto copete que tenemos? ¿quieren borrar de una plumada todos los monopolios que se han creado, y poner el territorio español á la disposición de todas las clases trabajadoras que quieren explotarlo sin privilegios? ¿quieren suprimir la contribución de consumos, que es el verdadero fajn que ahoga, después de sitiarle por hambre, á la clase jornalera? Y para no molestarles con más preguntas ¿quieren de una vez para siempre suprimir todos los gastos supérfluos, lujosos, inútiles é irritantes que pesan cual losa de plomo sobre el presupuesto de ingresos, que ha de ser moderado y equitativo?

Si no están dispuestos á hacer esto y mucho mas que estamos hartos de pedir, no se cansen ni se molesten. El país no les hará caso alguno, y en vez de adhesiones lo que hará será desearles que un rayo les parta á ellos y á todos esos charlatanes que después de haberse

hecho millonarios á costa de los sacrificios sin cuento, del mismo país, aún le insultan, y discuten en secreto las condiciones de un protocolo de paz, después que tan públicamente, tan á la descarada y tan torpemente han seguido una guerra cuyo final nos obliga á bajar la cabeza y á esconder nuestros rostros, para que no se vean en él las manchas de ignominia y de baldón que lo afrontan.

A ábese de una vez esa comedia bufa é infame que se está representando, y cuyos principales actores son la encarnación del cinismo y de la barra mas asquerosa que pueda imaginarse. Vengan hechos y no palatras, ni promesas, nreso de encender una vela al diablo y otra al santo por lo que pueda tronar. A los que amamos la República y la libertad y estamos exentos de ambiciones y lucros personales, no se les contenta con charlatanería. Queremos obras. Cuando los señores Romero Robledo, Weyler, Conde de las Almenas, ó el moro Muza las hagan, no importará que se nos indique su domicilio. El domicilio será el corazón de todo español agradecido á los beneficios materiales y morales que les habrán proporcionado. Todo lo demás es ganas de perder el tiempo y abusar de la paciencia de este pueblo, que duerme al parecer, pero cuyo despertar será terrible. Qué, ¿no? dirán los que van bien montados en el machito. Lo mismo decían tal vez Carlos I. de Inglaterra y Luis XVI de Francia, y sus cabezas rodaron por los cadalsos, sin que de nada les valiera la sangre real que por sus venas corría ni el numeroso ejército que sus cuerpos defendían. Y puede también que fueran los menos culpables.

Y ayer al saber una pobre madre que su hijo había muerto en Cuba, hacía ya un año, exclamó tan solo: ¡pobre Antonio! ¡pobre hijo mio! y muerto para esos pillos! y gruesas lágrimas rodaron por sus mejillas, sin imaginarse la infeliz que mientras ella lloraba la pérdida de un ser tan querido, reinaba la alegría y la chacota en los palacios de esos cínicos padres de la patria...

Si hay Dios.....

## Chabos sueltos

### Las Cortes

De cumplirse lo que días atrás dijo el señor Sagasta, las Cortes quedarán cerradas hoy mismo.

Mas vale así.

Para dar el triste espectáculo que en ellas se ha dado, más le valiera á Sagasta no haberlas abierto.

No obstante, el pueblo habrá ganado algo, pues las injuriosas versiones en éllas echadas contra la faz de nuestro pundonoroso ejército que en Cuba y Filipinas ha venido luchando heroicamente, ha de dar lugar á que pronto nos veamos libres de los que para evadir responsabilidades, se han ensañado contra los dignísimos miembros de nuestro Ejército.

¡Vaya si les vendrá su día á los difamadores!

Y no tardará.

### El planeta Mercurio

Según leemos, dentro de breves días dicho planeta se verá á simple vista en el máximo de su elíptica en el mismo día que Venus.

### Una fusionista del Ministro de Hacienda

Tiempo atrás al Ministro de Hacienda le dió el gustazo de anular la compra de plata y suspender las acuñaciones de Octubre de 1897, no obstante de saber que en los seis últimos meses de 1896 se hubiesen mandado á Cuba 16 millones de pesos en plata y que al año siguiente debió remitirse á dicha antilla otra cantidad de moneda de plata hasta formar un total de 120 millones.

En virtud de la tal anulacion además de quedar mermada la circulacion en España de la plata gruesa nos veremos en el caso de acuñar moneda estando la plata mas cara y los cambios mas elevados.

En prueba de ello vamos á copiar un párrafo del «Monitor del Comercio» el cual ocupándose del asunto dice:

«Cuando el ministro de Hacienda anuló la compra de 150,000 kilos de plata, valia este metal á 91.39 francos el kilo y el cambio estaba á 29 por 100, y hoy, que está á 100.79 y los cambios á 65, anuncia la compra de la cantidad de plata que en otro tiempo anuló; resulta que, en vez de habernos costado los 150,000 kilogramos de pasta de plata á 117.89 pesetas el kilo, con el cambio costarán á razón de 166.30 pesetas, lo cual proporcionará á España un perjuicio de 7.311.560 pesetas.»

### RECORTE

### Raterías de los Frailes

Parece confirmarse la noticia de que las comunidades religiosas de Filipinas han vendido todos sus bienes á un sindicato de banqueros establecido en Hong-Kong.

La cosa, si es verdadera, es muy seria.

Y lo es, no porque pruebe la absoluta carencia de patriotismo en los frailes, pues eso estaba probado con toda evidencia, sino porque han dispuesto los frailes de bienes cuya propiedad en la mayor parte de los casos no era legítima; y porque van á hacer dueño de gran parte de la propiedad territorial en Filipinas á un sindicato, compuesto seguramente de extranjeros, alemanes é ingleses probablemente.

Que esto puede ocasionar conflictos á España cuando quedemos dueños, con dominio muy limitado de aún no sabemos qué islas del Archipiélago Magallánico, es indudable.

Los frailes, pues, no contentos con haber promovido una insurrección en Filipinas, nos van á dejar un semillero de conflictos para un porvenir acaso no muy remoto.

¡Malditos sean los frailes! Amén.

Nada comparable á su egoísmo á no ser su cínica conducta.

Para lograr la posesión de esos bienes que acaban de vender, han apelado á las más reprobadas artes: el dolo, la falsia, la violencia. Hasta del sacrilegio se han valido.

No recuerdo en cual de las provincias de Luzón, hay un Cristo milagroso como pocos.

Su culto está extendido por toda la comarca, y toda la capilla en que se rinde adoración á la imagen llena de exvotos y ofrendas, testimonio del agradecimiento de los fieles.

Portentosos eran los beneficios que dispensaba aquel Cristo á sus adoradores. Pero ninguno de sus milagros, ni resucitar muertos, sanar enfermos, dar vista á los ciegos, y movimiento á los tullidos, comparable al de librar del pago de contribuciones, tributos y gabelas á los indios que inscribieran sus propiedades á nombre del Santísimo Cristo.

Odia el tagalo como odia el peninsular al implacable fisco, y así que los frailes divulgaron el milagro, apresuráronse á inscribir en los libros que al efecto les proporcionaban los santos padres dominicos ó agustinos las propiedades que tenían, bajo la salvaguardia del Crucificado.

Todo fué en los primeros años divinamente. Los indios seguían trabajando sus tierras y disfrutando de ellas sin otra gabela que el pago á los frailes de una pequeña cantidad como donativo.

Pero he aquí que al cabo del tiempo los frailes presentan los libros á las autoridades y reclaman la posesión de sus tierras. Lo consiguen y son desposeídos de ellas sus verdaderos propietarios.

No había milagro, no había otra cosa que la ratería de los frailes, capaces de hacer á Cristo cómplice de sus robos.

Hacían que los indios cedieran sus propiedades á los frailes, quedando como arrendatarios durante un corto número de años, al cabo de los cuales los dueños legales se apoderaban de lo suyo.

Es rigurosamente exacto este hecho, que basta para probar la razón que asistía á los indios para rebelarse contra los frailes.

¡Que por ellos hayamos sacrificado miles de hombres!

Ira da pensarlo, ira considerar que hay políticos amantes todavía de los pobrecitos frailes.

ROBERTO CASTROVIDO.

### PUNTO FINAL

(De colaboración.)

Los hombres que han venido explotando España desde la incalificable traición de Sguinto, más han parecido cuadrilla de bandoleros que políticos militantes.

A la fuerza han detenido á los empujados de la industria, agricultura y comercio, y á todos los propietarios, para exigirles y arrancarles violentamente lo que pasaba luego á ser materia de botín.

Como los bandidos que en pasados siglos y en el principio del presente, infestaban los caminos y carreteras, que robaron por todas las malas artes la soberanía al pueblo español, despojan á los contribuyentes y se apropian, por el procedimiento del apremio y subasta, los bienes de los honrados ciudadanos.

Y, para asemejarse en un todo á los caballeros del trabuco, cuando algún periodista se queja, ante la autoridad del pueblo, de los desmanes y rapiñas de alguna cuadrilla turnante, es reducido al mutismo forzado, cuando no es molido á palos.

Pero todo tiene fin en este mundo; y de la misma manera que las vías férreas y el telégrafo dieron al traste con los malhechores de manta, sabrá el pueblo español acabar con las modernas cuadrillas que parapetadas en los ministerios y sus dependencias, expolian á la nación de la manera más cínica y criminal.

Los españoles tendrán en cuenta que morir á las garras de un león estando con él en lucha sangrienta, es morir, sino con gloria, con dignidad; pero que morir pateado por un asno y sufrir esta muerte por no quererse levantar del suelo, es la deshonra más grande que puede caer sobre una raza que cuando no ha estado embrutecida y degenerada, ha sabido hacerse respetar del mundo entero.

La historia de los vividores políticos ha corrido parejas con la de nuestra vergonzosa paciencia, y como está ya acabada completamente, creemos que en las dos historias juntas debe el pueblo español hacer punto final.

BAGUIÑ.

(De La Autonomía de Reus.)

(COLABORACIÓN INÉDITA)

### ¡Desgraciado!

—¿No sabes que quiero ser jesuita?

Me dijo muy de mañana un amigo mío que el día anterior había estado conmigo en un café cantante, armando bronca y besando los labios y el mórbido y palpitante seno de una mujer impudica... ¡oh! aquella interrogación me asustó mucho; un frío intenso, parecido al frío de la muerte, se apoderó de mi cuerpo; de mi mente surgió enseguida la idea de mi pequeño-z.

—¿Quieres ser jesuita?

—Sí.

—¿Quieres encerrarte dentro cuatro paredes para dedicarte á la vida contemplativa?

—Sí, quiero encerrarme dentro cuatro paredes pero no para dedicarme á la vida contemplativa; precisamente yo quiero sufrir mucho; la fé es mi madre, la fé, la santa fé que regenera las almas... Si hasta hoy he sido un ateo repugnante me arrepiento de haberlo sido; si he ofendido á Dios, pido á Dios que me perdone, que me perdone...

—¿Pero quién te hizo concebir la idea de ser jesuita?

—¡Ah... si lo supieras!

—Mucho ansio saberlo.

—Pues ha sido un ángel, un ángel que ha depositado en mi mente un sueño terrible... escúchame, escúchame.

—No; no me lo cuentes si ha sido terrible, que á mí las cosas terribles no me gustan.

—¡Las cosas terribles no te gustan, y te gusta la vida que es la eterna é inagotable fuente de torpezas, de pesares, de deshonras y de infamias?...

¡Oh! me asusta el pensar lo que he soñado. Aún me parece ver aquellas entrañas sangrientas que palpitaban á los pies de verdugo. Oír aquellos zollos profundos y aquellas exclamaciones sangrientas y perturbadoras que impregnaban el aire de dolor, aquellas quejas amargas tan débiles y tan conmovedoras que salían de una boca desdentada, ver las gotas de sangre que salen por las heridas de un pecho mutilado por mano de acero; hierros muy grandes enrojecidos por el fuego que latía en las entrañas de una fragua inmensa; como inmenso era el dolor de todos los que respiraban los vapores de la sangre de las víctimas; por doquiera veo la cruenta mueca de la muerte, la blancura fatídica de las calaveras... ¡el sueño, el sueño!

—Olvídate estas ideas y escúchame que quiero decirte una cosa.

—¿Una cosa? ¡la nada, la nada! ¿una cosa? No me la digas, no me la digas, vas á asustarme.

—¿Estás loco?

—Sí; estoy loco porque sé más que tú; soy un miserable porque pienso más hondo que todos los demás hombres; soy un loco porque pretendo lo imposible, quiero la sangre de las víctimas, de esas víctimas que han sido arrojadas por el peso enorme de la sociedad; quiero la sangre de los débiles para bendecirla; para lavarme con ella, para salvar y redimir á mi patria... No, no quiero ser esclavo; tengo voluntad y entendimiento y he de ser libre... No quiero que mi sangre esté sujeta la por mis venas, no quiero que mi cerebro esté sujeta por las paredes de mi cráneo.

—Pero, ¿qué tienes?

—¡Ah... me aborrece, me desprecia ¡ja, ja, ja!

Después de una risa sarcástica, conmovida, mi amigo elevó sus crispadas manos hacia el cielo, y con voz entrecortada por los sollozos pude oír que decía «¡párdonala, párdonala Señor si las caricias de otro le han gustado más que las mías!»

Hacia dos días que mi amigo había sufrido un desengaño terrible, un desengaño capaz de aplastar el cerebro y suspender los audios del corazón más rebusto; había encontrado á la mujer que quería faltándole con uno de sus más íntimos amigos.

Un desengaño y una infamia bastaron para trastornar el cerebro de un amigo que yo quedaré siempre.

OSCAR VOLIER

### Asesinato de la Emperatriz de Austria

Más noticias

París 11.

Según los telegramas de Ginebra, Luchesi, el autor del asesinato de la emperatriz de Austria, ha sido interrogado varias veces por el juez instructor.

La causa será sometida al Jurado.

El asesino no podrá ser condenado más que á trabajos forzados á perpetuidad, pues, como es sabido, el Cantón de Ginebra no ha restablecido la pena de muerte, á pesar de haberlo hecho otros cantones de la República Helvética.

El emperador de Austria es esperado de un momento á otro en Ginebra.

Ginebra 11.

En la tarde de hoy se ha verificado, conforme estaba anunciado, la autopsia del cadáver de la emperatriz, pudiéndose comprobar que la muerte se ha debido á una herida causada con instrumento triangular, que produjo á la víctima una hemorragia interna. Queda, pues, descartada la hipótesis de que la emperatriz, que tenía un padecimiento cardíaco, hubiera podido morir á causa de la emoción.

Roma 11.

El rey Humberto ha remitido un sentido des-

pacho de pésame al emperador Francisco José.

Los diarios expresan enérgicamente el crimen cometido, y «La Voce» hace constar haber sido tres italianos, Caserio, Angiolillo y Luchesi, los que han llevado recientemente el luto á otras tantas importantes naciones.

Viena 11.

Todos los periódicos de esta capital, así como el público en mas, repubblicanamente el crimen realizado por el anarquismo, lamentan la muerte de la augusta dama víctima de él, y expresan la mayor simpatía por el emperador.

En este movimiento de la opinión se observa también grande enojo contra los obreros italianos, residentes en el imperio.

Viena 11.

Según las disposiciones adoptadas, el cadáver de la emperatriz llegará á esta capital el día 15, estará expuesto durante todo el 16, y se verificará el entierro el 17.

Se ha dado orden de suspender las maniobras militares que estaban organizándose.

Buda Pesth 12.

Las dos cámaras húngaras se reunieron ayer para votar un Mensaje de pésame al emperador y rey Francisco José, por el leve asesinato de que fué víctima la emperatriz Isabel.

Ambos Cuerpos Legislativos acordaron el luto durante treinta días, levantando en el acto la sesión como prueba de sentimiento.

### Banco Hispano-Colonial

ANUNCIO

Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba

Emisión de 1890

31.º Sorteo

Celebrado en este día, con asistencia del notario don Francisco de Sales Maspons y Labrés, el 31.º sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1890, según lo dispuesto en el art. 1.º del Real decreto de 27 de Septiembre de 1890 y Real orden de 8 de Agosto de este año, han resultado favorecidas las veinte y nueve bolas, Números 364, 521, 2.458, 3.385, 3.517, 3.634, 4.010, 5.176, 6.773, 6.878, 6.990, 7.313, 7.454, 7.569, 7.625, 7.883, 10.470, 10.877, 10.930, 11.323, 12.090, 13.192, 15.141, 16.055, 16.066, 16.196, 16.461, 16.464 y 17.010.

En su consecuencia, corresponde la amortización á los dos mil novecientos Billetes.

Números 36.301 al 36.400, 52.001 al 52.100, 245.701 al 245.800, 338.401 al 338.500, 351.601 al 351.700, 363.401 al 363.500, 400.901 al 401.000, 517.501 al 517.600, 677.201 al 677.300, 687.701 al 689.800, 698.901 al 699.000, 731.201 al 731.300, 745.301 al 745.400, 756.801 al 756.900, 762.401 al 762.500, 788.201 al 788.300, 1.046.901 al 1.047.000, 1.087.601, á 1.087.700, 1.092.901 á 1.093.000, 1.132.201 á 1.132.500, 1.208.901 á 1.209.000, 1.319.101 á 1.319.200, 1.514.001 al 1.514.100, 1.605.401 á 1.605.500, 1.606.501 á 1.606.600, 1.619.501 á 1.619.600, 1.646.001 á 1.646.100, 1.646.301 á 1.646.400 y 1.700.901 á 1.701.000.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados.

Barcelona 10 de Septiembre de 1898.—El secretario general, Aristides de Artiñana.

### Noticias locales

ANUNCIO

La Delegación de Hacienda de esta provincia ha publicado el siguiente anuncio el cual suscrito por D. José Propper, Interventor de Hacienda, dice:

Habiendo sido autorizada esta Delegación por la Dirección General de la Deuda pública para recibir el cupón correspondiente al vencimiento de 1.º de Octubre, se admitirán desde el 16 del actual hasta fin de dicho mes y sin limitación de tiempo, las inscripciones nominativas del 4 por 100 de Corporaciones civiles, Establecimientos de Beneficencia é Instrucción pública, etc., etc., debiendo advertir á los tenedores que con arreglo á lo dispuesto en la ley

de presupuestos y Reales órdenes posteriores...

Palma 10 de Septiembre de 1898.

Raterías de los frailes

Llamamos la atención de nuestros lectores...

A «La Correspondencia»

Hace días que en esta redacción no se recibe...

Abuso

El jueves (a las 4 3/4 tarde) vimos que en el...

Vendrá un aguacero, habrá una inundación...

También notamos que la ex-iglesia de San...

Fallecimiento

Anteayer por la tarde falleció tras penosa...

Ayer por la mañana fué conducido a su última...

Sus compañeros de armas se han abonado...

Por lo tanto, satisfechos pueden estar los...

Descanse en paz el infortunado joven...

Para coleccionar fototipias de cajas de fósforos

Dice nuestro colega «La Última Hora»...

Comisiones

El sábado por la mañana volverán a reunirse...

Según se dice, ambas comisiones tienen el...

Veremos lo que resulte.

Material de incendios

En el zaguan de la Casa Consistorial han...

El temporal

El señor Gobernador recibió algunos des-

Dice así uno de los despachos:

«Manacor 14 (3.20)

Alcalde a Gobernador:

Intercéptala línea férrea entre Petra y Ma-

Rayo destruyó observatorio. Ex-colegio...

Desgracias personales ninguna.»

Hospital provincial

Movimiento de enfermos día 15 de Septiembre...

Existencia de ayer, 202.

Entrados, 3.

Salidos, 2.

Fallecidos, 1.

Quedan, 302.

Variedades

EL SERMON DE LA MONTAÑA

Perdón

«Oisteis que fué dicho á los antiguos: No...

«Mas yo os digo, que todo aquel que se...

«¿Lo oís? Aun á los que matan hay que per-

«Por tanto, si fueras á ofrecer tu ofrenda...

«Deja allí tu ofrenda delante del altar, y...

Nuestra sociedad, ¿perdona al que mata?

«Leed el Código penal y allí veréis lo que...

¿Dónde está el cristianismo?

Colegio de Santa Teresa

Pont d' Inca

Se admiten internos y semi-internos, com-

Los estudios de Bachillerato suelen durar...

Atendido el cambio de nacionalidad de Cuba...

Los resultados del último curso son:

Table with 2 columns: Result, Count. Includes Sobresalientes (36), Notables (26), Buenos (23), Aprobados (17), Suspensos (ninguno 5).

Alquiler

En la calle de las Monjas, núm. 16, hay un...

Darén razón en el Comado «La Providencia».

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Madrid 14 3:30 m.

Insístese en asegurar que el gobierno...

Hablábase de que se ha levantado...

El gobierno desmiente la noticia.

Madrid 14 3:20 m.

Ginebra—Mañana saldrá en el tren...

Canea.—El almirante ruso ha ame-

Paris.—En Guatemala han ocurrido...

Intervinieron las tropas resultando...

Madrid 14 9 m.

Nueva York.—Se asegura que el...

Máximo Gómez protestó de los actos...

Ante lo cual, dice, que renuncia...

Madrid 14 9 m.

La prensa unánime asegura que hoy...

El señor Sagasta está resuelto á evitar...

Madrid 14 10 m.

Nueva York — Dicen de esta capital...

Dícese que hay 200 soldados dego-

Dicha noticia necesita confirmación.

En la cuarentena de Milán ha sido...

Al ser preso gritó: ¡Muera el rey!

Madrid 14 10 m.

Washington.—Mr. Mac-Kinley ha...

En Puerto Rico los españoles y los...

Ultimas cotizaciones

VALORES PUBLICOS

Madrid 15 de Septiembre.

Table of public values: Interior (58.80), Exterior (67.60), Amortizable (68.00), Cubas 1886 (70.00), Cubas Nuevas 1890 (53.80), Banco de España (000.00), Tabacos (229.00), Francos (60.75), Aduanas (00.00), Filipinas (00.00), Libras (40.68).

COLMADO

La Providencia

Se acaba de recibir una nueva remesa de harinas...

VISTESE DICHO ESTABLECIMIENTO

PARA CONVENIENCIA DEL CLIENTE

También se venden vinos puros de Binisalem...

SE ALQUILAN

dos almacenes y una habitación, calle de...

Humoradas

En un tren:

Un individuo se sienta enfrente de una...

—Pero, caballero—dice la señora—¿no hay...

—Lo sé; pero me incomoda el humo de los...

Juanita ha obtenido el primer premio en el...

—¿Y qué te han preguntado?

—Que cuantas patas tiene el gato, y he con-

—¿Tres? ¿Y las demás que han dicho?

—Que solo tiene dos.

En el velodromo.

El profesor dice á un nuevo discipulo:

—Para saber montar en bicicleta es preciso...

—Pues en ese caso, soy una empuñada en el...

# SECCION DE ANUNCIOS

## VAPORES-CORREOS

**SALIDAS.**—Lunes 2 tarde, para Barcelona via Sóller).  
 Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).  
 Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).  
 Jueves ninguna.  
 Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).  
 Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.  
 Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).  
**ENTRADAS.**—Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcudia).  
 Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.  
 Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).  
 Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia).  
 Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.  
 Sábado 9 mañana, de Barcelona (directo).  
 Domingos ninguna.  
*Servicio directo entre Mallorca y Menorca*  
 De Palma para Mahón, los sábados a las cinco de la tarde.  
 De Mahón para Palma, los martes a las cinco de la tarde.



FERRO-CARRILES  
DE  
MALLORCA

*Servicio de trenes para viajeros que regira desde el día 10 de Abril de 1898*  
 De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7:40 mañana y 6:25 (mixto Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanitx) tarde.  
 De Palma hasta Lapuebla, a las 7:40 mañana, 2:30 y 6:25 (mixto desde Empalme) tarde.  
 De Manacor hasta Palma a las 2:30 (mixto), 6:30 mañana y 5:15 tarde.  
 De Manacor hasta Felanitx y Lapuebla, a las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los ramales) tarde.  
 De Felanitx hasta Palma, Manacor y Lapuebla, a las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa Maria) y 5:25 (mixto desde Empalme) tarde.  
 De Lapuebla hasta Palma, Manacor, Felanitx, a las 6:55 mañana, 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

## LA PAJARITA

Antigua casa **MULET** fundada en 1834

SAN NICOLÁS, 6—SAN NICOLÁS, 6—SAN NICOLÁS, 6

Chocolates y comestibles finos—Cafés tostados diariamente

SERVICIO A DOMICILIO

Todo género que salga malo se cambia ó se devuelve su importe.—Para Bodas, Bautizos y Saraos serviremos rico surtido de botelleria y otros admitiendo por todo su valor las que no se hayan despachado.

### J. MULET Y COLLA

San Nicolás, 6—San Nicolás, 6—San Nicolás, 6

## DEPOSITO DE CAL

DE LA GARRIGA - RASA

Sindicato 126 y Miró 2

Se sirve a domicilio al precio de pesetas 5'60 la carretada.

ES LA MEJOR QUE SE CONOCE

Diligencias correos que salen de esta Capital

Pueblos	Ptos. de parada	—HORAS—	
		Salidas	Llegadas
Andraitx.	Pelaires	9h, 2 t	7 m.
S'Arracó,	Pelaires	9h, 2 id.	7 id.
Capitellá,	Santacilia	2 id.	8 id.
Calviá,	Santacilia	2 id.	8 id.
Esporlas,	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Establiments,	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Estallenchá,	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Bañalbufar,	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Puig añent,	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Valldemosa,	San Miguel	8h,	2 id.
Deyá,	San Miguel	8h,	2 id.
Sóller,	San Miguel	8h,	2 id.
Buñola	San Miguel	8h,	2 id.
Lluchmayor,	Bauló	6,	2 id.
Santañy,	Bauló	6,	2 id.
Campos,	Bauló	6,	2 id.
Sansellas,	P. San Antonio	2 id.	8'30 id.
Santa Eugenia,	P. San Antonio	2 id.	8'30 id.
Felanitx,	Mercadal	13,	2 id.
Algaida,	Mercadal	13,	2 id.
Montuiri,	Mercadal	13,	2 id.
Porreras,	Mercadal	13,	2 id.

## ESTACIONES

Telegráficas y Telefónica

EXISTENTES EN

BALEARES

**TELEGRAFICAS.**—Alayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Ibiza.—Mahón.—Manacor.—Palma.—Inca.  
**TELEFONICAS.**—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.

## SANDALO SOL

ESENCIA  
PURA  
de  
SANDALO

con SALOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 2 pesetas 50 céntimos.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.—Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad

## TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

se curan seguramente con

## PERLAS antisépticas SOL

a base CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

## MORRUHOL

con hipofosfitos SOL

para las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obraudo como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y dondas.

## Tratamiento de la diabetes

POR EL

VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, Farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma de toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

## LA ROQUETA

FÁBRICA DE CERÁMICA, AZULEJOS Y BALDOSAS

DE

## PEDRO A. CETRE

Gran surtido de Azulejos en dibujos nuevos.—Se servirán toda clase de encargos para decorado.—Baldosas de barro incrustado de varios dibujos.—Figuras, Bustos, Jarrones y demás objetos de arte.

(Entre Santa Catalina y Son Españollet)

## VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

## CUEVAS del DRACH

Y visita al lago de los FRANCESES

Descubierto por Mr. E. A. Martel-1896-en el termino de Manacor

IDA y VUELTA el MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA Á LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1'50 pesetas.  
 El guía de la Cuevas vive calle de Artá; número 31 Manacor.

## NERVIOS NERVIOSAS

Curación segura de las enfermedades

Tomando el acreditado elixir polibromurado Bertran, 11 años de gran éxito!! Producto único en España para curar la epilepsia (mal de San Pau), histerismo, baile de San Vito, nevralgias rebeldes, migraña, palpitaciones de corazón, vértigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos.

VENTA: Farmacia Bertran, Plaza de Junqueras.—En Palma: J. Valenzuela, Plaza Cuartera 2.